

扬州92岁抗战老兵写诗词庆祝十九大召开

这次,他的心声又被带到了北京



抗战老兵周之骧 本版图片由周之骧家人提供

■对话

1

过去5年,您觉得有哪些变化?

周之骧:十八大以来,我们家中的房子变大了,变宽敞了,家里的日子也比原来更好了。包括我们家在内,周围很多老百姓的收入都增加了,各项福利水平也在不断地提高。

从更大范围来说,现在人民脱贫致富,家家吃喝不愁。如今看病也越来越方便,对人民来说是一项很大的福祉。过去的五年,我们国家的国防力量也大大增强,战机上天,航母下海,尤其感觉我们国家海军的建设进步非常大,这让我感觉非常高兴。

2

观看十九大开幕直播,您有什么感想?

周之骧:习总书记的报告中,提到了加强基层党组织建设。他在报告中指出,要“推进党的基层组织设置和活动方式创新,加强基层党组织带头人队伍建设,扩大基层党组织覆盖面,着力解决一些基层党组织弱化、虚化、边缘化问题”“扩大党内基层民主,推进党务公开,畅通党员参与党内事务、监督党的组织和干部、向上级党组织提出意见和建议的渠道”,这些都让我感觉非常激动,加强党的建设,增强党的战斗力,这些措施都很及时很有力。

另外在脱贫攻坚战取得决定性进展,也让我感觉非常欣喜。习总书记在报告中特别提到要“做到脱真贫、真脱贫”,这也反映出:我们党一直是一个实事求是的党。

习总书记讲了三个半小时的话,都是实实在在的话,说到了我们广大老同志的心里去了。

3

您对未来5年有哪些期待?

周之骧:我认为在十九大之后,我们党的建设、国家的发展都会不断向前,我们广大党员有信心,广大群众也有信心。

作为一名党员,我更要为美好的未来多做一些贡献!到党的二十大时,我还要写诗词、建言献策。

革命岁月:当年他创作墙头诗宣传抗战

70多年前,抗日硝烟正起,只有13岁的周之骧成为儿童团的团长。他多次跟随新四军领导的游击队参加反扫荡战斗,也曾经历过子弹擦着头皮飞过的惊险时刻。年龄再大一些,他开始尝试创作墙头诗宣传抗战,累计创作了上百首墙头诗,“就用锅底灰写在民房的墙壁上。”周之骧至今记得其中一首,“反扫荡,反扫荡。锅碗瓢盆齐收藏,打倒日本小东洋。”

得益于良好的文化功底,周之骧在18岁那年转到根据地

从事教育工作。新中国成立之后,全国第一届从解放区挑选的有知识的青年上大学,周之骧也成为第一届大学毕业生,毕业之后分配到苏北农学院工作,后又调到扬州教育系统工作直至退休,成为扬州知名的教育人士。

周之骧有三个儿子,起的名字都很有寓意。大儿子取名周登易,寓意“只要认真工作,下定决心,一切都会变得容易”;二儿子取名周登延,寓意“登上延安”;小儿子取名周登

东,寓意“东方红”。

三个儿子也都很有出息,其中周登延致力于扬州古城的保护,十多年前,在他的多方奔走下,有关部门对文昌阁进行了全面维护修缮。父亲耿直的性格对周登延影响很大,在上世纪80年代,周登延在长跑过程中发现有人要抢劫银行,于是赤手空拳上去与对方搏斗,最终协助警方抓获嫌疑人。事后他才知道,当时歹徒手中的枪已经子弹上膛。2008年,周登延光荣地成为北京奥运火炬手。

不忘初心:他的建议和心声被带到会上

早在抗日战争期间,周之骧就多次提交入党申请。1956年,周之骧如愿成为一名光荣的共产党员。抗战胜利50周年、60周年、70周年,周之骧先后三次获得由中共中央、国务院、中央军委颁发的中国人民抗日战争胜利纪念章。周之骧老人

说,人民军队从小米加步枪,到现在战机翱翔、航母下海,国防力量变得强大,他这个抗战老兵倍感高兴和骄傲。

作为一名有着60年党龄的老党员,他心系党组织的发展。在十九大召开前夕,周之骧以一位老党员的责任感,写下了“关

于加强基层党组织建设的建议”。他说:“万丈高楼平地起,任何事情,基层是关键。加强基层党组织建设是一项不可忽视的工作,也是党战胜一切不可忽视的重要力量。”并委托前来征集意见和建议的十九大代表郑翔将他的心声带到会上。

激动不已:他为强军之路和健康福祉点赞

晨起下楼健身,是周之骧数十年来的习惯。周之骧坚持健身,也坚持看报纸、听广播——关心国家大事,是他几十年来不变的习惯。

10月18日上午9点,周之骧和家人一起观看十九大开幕大会的直播盛况,仔细聆听习总

书记的报告。当听到报告中提出走中国特色强军之路时,他激动不已,连说三个“好”!

对于十九大报告中提到的“人民健康和医疗卫生水平大幅提高”,如今身体健康的周之骧印象深刻。近年来,市委、市政府通过实实在在的举措着力

打造健康扬州,全方位、全周期保障人民健康,“现在小病不用出社区,大病不用出扬州。”也正是因此,周之骧对报告中提出的“实施健康中国战略”充满期待,也充满了信心。“今后我们都会享受到十九大带来的福祉!”

特别心意:老人两次托郑翔带诗词祝福党代会

“我和他熟悉呢,十八大的时候,他也委托我带来了一首长诗,这次又寄了一首诗词。”郑翔说,既然是老百姓的心声,肯定都要带到大会上。“上次带来的周老作的诗,给代表们看了,大家都在点赞。”

前段时间,周老的儿子就打电话找到郑翔,说老人有些祝福要送给大会。连续两次找到自己,带上对党代会的祝福,郑翔也深受感动。“说明老人家一直忠于党,忠于人民,希望我们党一直指引我们走向更美好

的生活。”郑翔告诉记者,周老的诗词,都在反映这五年的变化,以及给他和大家带来的生活品质的提升。如今,这份特殊的祝福已被转交给大会秘书组。接下来,郑翔说,还要多在党代会中间分享。



在党的十九大召开之际,92岁抗日老战士周之骧怀着无比喜悦的心情,特地写诗词庆贺。更让人敬佩的是,他作为一位老党员的责任感,积极向大会建言,提出了“关于加强基层党组织建设的建议”。现代快报记者采访获悉,他的建议已经被十九大代表郑翔带到了大会上。“作为一名党员,我更要为美好的未来多做一些贡献!”周之骧说。

现代快报/ZAKER南京记者
臧晓松 徐红艳



十九大代表郑翔(左)将周之骧的诗词和心声带到了大会上